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Una professione stabile nell’economia del precariato



Il campione

Pur non trattandosi di un sondaggio con la costruzione del campione statisticamente rappresentativo,  l’indagine ‐effettuata 
con  un  questionario  che  è stato  compilato  on  line  in  maniera  anonima‐ ha  visto  la  partecipazione  di  750  incaricati  alla 
vendita, sui circa 1.800 a cui è stato inviato per mail dalle varie aziende. 
L’analisi ex post rivela come, per le variabili sesso, età e stato civile, sia ben rappresentata la composizione degli oltre 60mila 
incaricati  che costituiscono  la  forza vendita delle dieci  aziende associate Univendita: Amc, bofrost*,  Cartorange, Dalmesse, 
Jafra, Just, Lux, Tupperware, Vorwerk Contempora, Vorwerk Folletto.
La lettura dei dati offre perciò uno spaccato generalizzabile all’universo degli  incaricati alla vendita delle aziende associate 
Univendita.

Base rispondente: 750

9,4%

77,7%

12,9%

Stato civile

coniugato/convivente
single
separato/divorziato/vedovo

18,7%

81,3%

Sesso

femmine
maschi

Meno di 25
25/34
35/44

4,0%

33,2%

17,7%

3,7%

26,3%

15,1%

Età

45/54
55/64
Più di 64



67% 44% 29% 17% 3% 5% 25% 21%

24% 33% 23% 20% 9% ‐ 22% 13%

10% 10% 16% 15% 11% 5% 13% 14%

‐ 6% 12% 10% 4% ‐ 8% 8%

‐ 7% 21% 38% 74% 89% 31% 44%

Occupazione sicura e anticiclica Base rispondente: 750

Da quanto tempo collabori con la tua azienda di vendita diretta?

meno di 1 anno

più di 1 anno ma meno di 3

più di 3 anni ma meno di 6

più di 6 anni ma meno di 10

oltre 10 anni

Meno
di 25

Più
di 64

f m

La  vendita  diretta  offre  un’occupazione  sicura:  il  42%  degli  incaricati  alla  vendita  è legato  alla  sua  azienda  da  oltre  6  anni.

Trend nelle fasce dei cosiddetti “esodati”: a dimostrazione del ruolo anticiclico che svolge la professione dell’incaricato alle vendite.

Si conferma attrattiva per i giovani, il 24% degli under 25 è in azienda da 1 a 3 anni e la percentuale sale al 33% tra i 25/34enni.
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Occupazione sicura e anticiclica Base rispondente: 750

Svolgi solo l’attività di incaricato alla vendita o hai anche un altro lavoro?

Solo nel 35% dei casi, la professione di incaricato alla 
vendita è svolta in aggiunta a quella principale. 

64,7%

35,3%

Cosa fai?
Anche altro lavoro
Solo incaricato

68% 20%

32% 80%

Svolgi il tuo lavoro di incaricato alla vendita part time o a tempo pieno?

Part time (meno di 4 ore/giorno)

Tempo pieno (più di 4 ore/giorno)

m

La vendita diretta è in grado
di rispondere alle diverse esigenze
del mercato del lavoro.

f



57% 52% 60% 57% 59% 56% 51% 82%

24% 4% 8% 7% 4% 6% 7% 7%

5% 11% 12% 4% 4% ‐ 7% 5%

5% 11% 4% 8% 10% 6% 8% 6%

10% 23% 17% 25% 24% 33% 27% ‐

Frutto di una scelta professionale Base rispondente: 750

Tra la tua precedente occupazione e l’attuale,
per quanto tempo sei rimasto senza lavoro?

meno di 1 mese

tra 1 e 3 mesi

tra 3 e 6 mesi

tra 6 mesi e 1 anno

più di 1 anno

Meno
di 25

Più
di 64 m

I risultati sfatano la diceria della vendita diretta come “ultima spiaggia” per chi cerca un lavoro. Il 56,8% degli incaricati ha 
intrapreso la nuova professione in meno di un mese dalla precedente occupazione: un lasso di tempo decisamente breve e che 
dimostra una precisa volontà e una chiara scelta. 
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10% 17% 31% 37% 61% 79% 31% 55%

57% 43% 40% 37% 31% 21% 38% 40%

33% 40% 29% 26% 9% ‐ 31% 5%

Frutto di una scelta professionale Base rispondente: 750

Se ti proponessero un lavoro di tipo tradizionale
a tempo indeterminato, accetteresti?

No

Forse

Sì

Meno
di 25

Più
di 64 m

La fedeltà al lavoro conferma la scelta della professione. 
Un incaricato alla vendita su tre non cambierebbe lavoro neppure per il mito di sempre degli italiani: il posto fisso da dipendente. 

I più fedeli sono, in generale, gli uomini (che nell’80% dei casi svolgono la professione di incaricato alla vendita a tempo pieno):
in più di un caso su due non accetterebbero una proposta di cambiamento.
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29% 35% 55% 61% 53% 53% 50% 61%

67% 57% 44% 37% 40% 42% 46% 35%

5% 8% 1% 2% 7% 5% 4% 4%

Frutto di una scelta professionale Base rispondente: 750

Se ti pensi tra cinque anni, farai ancora questo lavoro?

Sì

Forse 

No 

Meno
di 25

Più
di 64 m

La “visione prospettica” conferma i dati raccolti con la precedente domanda.
L’attività di incaricato alla vendita diventa una chiara scelta sopra i 35 anni. 
Qualche incertezza in più tra i giovani: ma tra gli under 34 solo l’8% è davvero in cerca di un’alternativa.
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10% 2% 1% 1% 1%

5% 6% 2% 6% 1% 4% 3%

19% 20% 16% 18% 19% 5% 19% 8%

52% 53% 55% 56% 49% 68% 56% 49%

14% 19% 27% 21% 30% 26% 20% 39%

Alto livello di soddisfazione Base rispondente: 750

Per niente positivo

Poco positivo

Sufficiente

Positivo

Molto positivo

Meno
di 25

Più
di 64 m25 

34
35 
44

45 
54

55 
64

f

Qual è il giudizio che dai al tuo lavoro di incaricato alla vendita?



Molto
soddisfatto

25 %

19,3 %

23,3 %

Abbastanza
Soddisfatto

59,3 %

60,4 %

71,7 %

Poco 
soddisfatto

13 %

17,1 %

4 %

Totalmente 
insoddisfatto

2,7 %

3,2 %

0,9 %

Alto livello di soddisfazione

Fonti:      * Eurofound, 5th European Working Conditions Survey       **  Indagine Univendita

Qual è il giudizio che dai del tuo lavoro?

14 dicembre 2012, Roma: “La qualità del lavoro. Evidenze nazionali e sovrannazionali”

Convegno organizzato da Isfol (Istituto per lo sviluppo della formazione 
professionale dei lavoratori) e Eurofound (fondazione della Commissione europea che 

si occupa della rilevazione delle condizioni di lavoro dei cittadini europei).
Queste le rilevazioni sui lavoratori italiani e europei circa il proprio lavoro:

Europa *

Italia *

Univendita **



57% 60% 78% 80% 88% 95% 74% 87%

19% 23% 9% 11% 7% 14% 4%

19% 13% 9% 8% 4% 5% 9% 9%

5% 3% 1% 1% 2% ‐

1% 2% 1% 1% 2% ‐

Alto livello di soddisfazione Base rispondente: 750

Quando ti chiedono «Che lavoro fai?», ti senti imbarazzato nel dire
che sei nella vendita diretta a domicilio?

No mai

Raramente 

Qualche volta

Sì

Spesso 

Meno
di 25

Più
di 64 m

A sostegno dell’alto grado di soddisfazione della professione, emerge l’orgoglio per il lavoro che viene svolto e si ritrova l’89% 
dei soddisfatti tra chi non si sente mai imbarazzato (77%) a dichiarare il proprio lavoro e chi avverte solo raramente (12%) una
remora.  
Da notare che l’orgoglio cresce all’aumentare dell’età. Più imbarazzo tra i giovani, dove pesano le dinamiche di gruppo.
Curiosità: l’imbarazzo nel dichiarare la professione è in tutti i casi “in rosa”.
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TABELLA 1 ­ LE VENDITE DIRETTE IN ITALIA ­ ANNO 2011

Totale vendite Italia € 2.422.000.000,00 fonti: www.wfdsa.org ­ www.seldia.eu

Vendite aziende Univendita € 1.117.330.000,00 46,2% n° 10 aziende associate

Vendite aziende Avedisco € 895.002.000,00 36,9% n° 37 aziende associate

Vendite aziende non associate € 409.668.000,00 16,9% N° 75 aziende (stima)

TABELLA 2 ­ Aziende associate Univendita
Vendite anno 2012

Periodo Fatturato variaz. su 2011

1 gennaio ‐ 30 settembre € 817.981.000,00     + 3,2%

1 ottobre ‐ 31 dicembre stima + 7,8%


